

进入秋季，很快冬天就要来临了。回想那些溜冰的孩子和在雪地上滑雪橇的，有没有不跌倒而能进步的？问一问学游泳的人，有没有换气失误而不被水呛到的？这两种运动都不说，平时走路，有没有不慎滑倒或被绊倒的经验？

如果有一个人，从小学一年级到中学毕业，成绩都是满分，名次都在第一，被家长老师和同学推宠着，我为这种天才感恩之余，也为教育体制感到忧伤。当一个人长期而连续获得完美成绩后，应该转入能够测验出他能力极限的科目当中。教育，不单单是追求考试分数的提升；也应该帮助学员和老师找到缺憾所在，加以应对。能真正发现能力的不足，找到软弱所在，是成长的开始。所以，有一个多年全科目一直得满分的优秀学生，不一定是一件太快乐的事情。可是，我们还有希望，像这位成绩骄人的学子，若是离开自己的城市和国家，到国际水平的大学进修，如果，成绩一败涂地，科科都不及格，这时，他的反应会是什么？能从一直以来的冠军自我中，醒悟过来呢，还是拒绝冷酷现实呢？

同样的经验，也发生在我们大多数离乡背井的农民。如果，你到南方打工，看到纸醉金迷的大城市，先进豪华的高楼大厦，讲话时，或粤语或掺杂着英语；突然，整个人生经验都变得无用了。这时，你醒悟什么？回老家呢？还是冲向未知的现代化世界？那种无力感的痛苦，有谁能与你分担呢？

这两种情况都有一个共同点：太迟发现自己的不足，当发现的时候，那不足的差距太大，也与一直以来的生活经验和对自己的认识是隔绝的。结果若不是失去自信，就是抗拒眼前的现实，躲进幻想的世界，包括那试图单单以祷告解决困难，而不是透过努力读书思考问题的善男信女。

回答我们在开头提出的问题。其实，溜冰的初期跌倒最频，初学游泳呛水最多；人生成长的经验中，幼儿和童年摔倒最自然。因此，在一个信用和约束力正起步的社会，教会文化中行政管理没有落实的时候，修读如良友圣经学院这样的要高度自律的课程，很多人力不从心，甚至半途而废，是可预期的问题。答案很简单——重新开始，再次奉献。滑冰跌跤，站起来；游泳，喝口水，都是很正常的。

第七届良友圣经学院 10 月底便结束，两年的本科学习，又告一个大段落。我们祝贺毕业的同学们，他们真是付出了努力的代价，是中国教会服事主的生力军，感谢主。对于拖延在后的同学们，良院同工和良友电台的有心人，常为你们祷告。我自己属灵操练的一节珍贵经文是来自旧约的智慧书。它在我初读神学和往后的事奉经验中，常常推动我奋进，成了我生命中的一部分，我送给大家：

因为，义人虽七次跌倒，仍必兴起；恶人却被祸患倾倒。（箴 24:16）

圣经说，跌下之后，是倾倒还是兴起，就是成为恶人与义人的分别。然而，原来义人也会跌倒，而且是七次那么多。换言之，是多次跌倒，他也能兴起。何等奇妙！主耶稣的恩典和基督教信仰的宝贵之处就在此明显。10月底的毕业礼过后，11月便进入第八届的课程，届时，良院的网页也会略微更新。希望，每一位曾经决志装备自己的弟兄姊妹，和将要报名的信徒，不怕跌倒，也不惧多次失败，重头开始，为主奋进。

特别报告：良院的课程主任李悦心老师，不但在整体课程的编排忠心努力，也讲授多个科目，除了与其它老师搭配授课外，独自主持过加拉太书研读、但以理书和启示录等科目，并给多人带来祝福。现在，李老师因个人的持续进修和论文撰写，要于10月底暂时离开电台和良院一段时间，良院对此依依不舍，并祝福李悦心老师进修成功，在事奉上更蒙主用。另外，电台也委任魄力十足的资深同工阮一心老师为良院拓展主任，相信将来学生们的报名和持续进修，能得到更进一步的支援。请继续为全国的良友圣经学院大家庭代祷。

在全国为建国60周年欢庆之际，我们也为上主在神州大地的恩情感恩，同时，要再次立愿为那天国福音的勇士们，加油打气，靠主步步奋进！！